

# 全市59家公立医疗机构上线“信用就医”

## “个人信用白鹭分信用就医”可全家共享,先诊疗后付费

本报讯(记者 林露虹 通讯员 董灵珊)医院就诊过程中,反复排队缴费,是不少市民头疼的问题。记者昨日从厦门信息集团大数据运营有限公司获悉,“个人信用白鹭分信用就医”已在全市59家公立医疗机构上线,市民可以凭借信用,享受“先诊疗后付费”的便民就医服务。

去年12月,我市在全国首创“个人信用白鹭分+平台+金融机构”的“信用就医”模式,市民就诊过程中无需提前

充值预交金,挂号、看病、取药等环节也不用反复排队缴费,只要在离院前完成一次结算即可。同时,“信用就医”还为市民提供了42天的还款免息期,市民就诊后可在期限内通过个人信用白鹭分完成费用支付。

今年以来,在厦门市发改委的指导下,信用就医加快落地进程,在原有5家公立医疗机构试点推行基础上,陆续在54家公立医疗机构上线。截至今年7月底,已有超12.8万市民开通信用就医

服务,授信金额达5247.6万元,平均节约了近三分之一的就诊时长。

除简化就诊流程外,信用就医还聚焦老人、小孩等重点人群需求,推出“亲情付”服务,建立信用价值家庭共享机制,18周岁以下的未成年人可共享其父母的信用就医额度,成年子女可自愿为其父母承担信用就医费用的还款义务,老人、小孩也可同步享受“先诊后付”服务。目前,该服务已在所有上线信用就医的公立医疗机构落地。

提醒

### 信用就医如何开通?

市民通过“个人信用白鹭分”微信公众号、“美丽厦门智慧健康”微信公众号或公立医疗机构微信公众号均可开通“信用就医”。在上述公众号的入口中,找到“信用就医”板块,点击“申请开通”后自主选择授信银行,完成身份验证后,即可获得信用就医专属额度。

# 被虫子咬一口 男童高烧十多天

## 系恙虫病并发“川崎病”,厦大附属第一医院PICU团队及时找到病因,挽救生命

本报记者 陈蕊 通讯员 李欣

男童反复高烧10多天,身上多处皮疹,甚至出现心率快,呼吸急促的现象……在当地医院诊治多日后,孩子被转入厦门大学附属第一医院。该院PICU团队及时找到病因,成功救治了这名因蚊虫叮咬导致恙虫病并发“川崎病”,继发噬血细胞综合征的6岁男童。

### 男孩参加郊游后 反复高热病情严重

球球(化名)今年6岁,是一个活泼好动的男孩,酷爱户外活动。据球球的父母介绍,球球自小身体就好,一些小病小痛很快就过去了,可这次却不一样……

7月初,球球参加了学校组织的野外郊游,回家后不久便开始反复高烧,在家附近的医院就诊,吃消炎药、打点滴都没有效果,身上反而出现了红色的皮疹。发热第7天,球球再次入院检查,出现了球结膜充血、“草莓舌”(舌乳头凸起)、口唇发红、躯干等皮疹,被诊断为“川崎病”,并进行丙种球蛋白治疗。据悉,这种疾病是由于人体免疫细胞功能异常,攻击全身中小血管所导致的血管炎性病。

### 被诊断为川崎病 经治疗后有所好转

经过一系列治疗后,球球的病情未见好转,仍反复高热,心率加快,精神一天比一天差。7月10日,球球发热第10天,父母将他带到厦大附属第一医院PICU做进一步治疗。PICU团队进一步评估发现,球球体内存在大量胸腔积液,严重心肌损伤,心力衰竭,心源性休克并有噬血细胞综合征的表现。

厦大附属第一医院儿科重症监护病房负责人朱碧涛副主任医师介绍,噬血细胞综合征发生于一部分有基因背景的患者,在感染、免疫、肿瘤等因素(如川崎病)的刺激下出现极度严重的免疫功能失调,体内大量巨噬细胞失控,损伤各个脏器功能,综合死亡率高达50%以上。值得注意的是,球球体内提噬血细胞综合征严重程度的铁蛋白极度升高,已超过检验上限。PICU团队及时进行抗休克,强心,高流量吸氧,胸腔穿刺引流,抗感染等综合治疗。入院6小时,经过积极救治后,球球的生命体征终于稳定下来。

### 在肚脐找到虫咬焦痂 终于确诊恙虫病

但是,在经过2天的激素冲击治疗后,球球仍在发烧。PICU团队迅速调整思路,“是否与孩子曾参加野外郊游有关?”朱碧涛副主任医师说,临床问题需要从每个病例独特的病史中找到突破口。夏日野外郊游,身着短衣短裤,容易被蚊虫叮咬,尤其是恙虫,叮咬后或可导致“恙虫病”。该疾病同样可以导致反复高热,多脏器功能损害,重者出现噬血细胞综合征。同时,国际上也有少量恙虫病后出现“川崎病”的报道。

考虑到这一因素后,医生再次对球球的身体做进一步细致检查,终于在孩子的肚脐部找到一处焦痂伤口,结合当日血液病原学基因检测结果回报“东方立克次体”(寄生于恙虫体内导致恙虫病的病原),恙虫病诊断成立。

PICU团队重新梳理病情:球球系恙虫病导致“川崎病”继发噬血细胞综合征!疾病的启动因素在于立克次体感染。PICU团队及时调整治疗方案,在原有治疗基础上给予输注阿奇霉素治疗恙虫病。入院第4天,球球的体温逐步得到控制,各脏器功能也逐渐恢复。

入院第16天,球球身体各项机能指标终于都恢复正常,顺利出院。他给医护人员写了一封感谢信:“谢谢你们!在你们的帮助下,我打赢了藏在身体里的一只很大很凶猛的怪兽!”

### 医生提醒 当心这个“野外杀手”

恙虫病是一种由恙虫病东方体引起的急性传染病,可隐匿起病,也可表现为反复高热、皮疹、肌肉疼痛、头痛,严重者可并发间质性肺炎、心力衰竭、脑功能障碍以及噬血细胞综合征,甚至危及生命。厦门大学附属第一医院儿科重症监护病房负责人朱碧涛副主任医师表示,该病虽然临床表现多样,但多数患者在恙虫叮咬处会遗留特征性皮损——焦痂。流行季节(6-9月),野外、草地游玩后出现反复发热,皮肤皱褶或隐蔽处发现典型焦痂,高度提示恙虫病可能,血清学和PCR检查有助于进一步确诊。如能早期识别和干预,大多数临床结局良好。

恙虫病虽可怕,但好在可防可治。这里也再次叮嘱广大市民,夏季野外活动时尽量穿长袖长裤,同时在皮肤暴露处和裤脚、领口或袖口上喷涂驱虫剂进行防护,及时拍打衣服,抖落附着着的恙虫。

# 吃面吞食过快 突发癫痫险丧命

## 小伙心跳二次骤停,经医护团队几度抢救才转危为安

### 诊室故事

本报记者 刘蓉

通讯员 苏永仕 宁倩妃

小伙小张吃面时吞食过快,不慎梗阻气道,濒临死亡。被紧急送到厦门莲花医院莲河院区,清除气道异物后,他刚解除窒息死亡的危机,又突发心跳骤停。几度抢救,他才脱离生命危险,今天可以康复出院回家休养。

厦门莲花医院莲河院区重症医学科主任刘景富提醒市民:老年人或病人易发生误吸,进食时要细嚼慢咽。吞咽功能不全的老人在喂食时需放慢速度,确保上一口食物已咽入胃,再吃下一口。如不慎将异物吸入气道,请立即就医,将异物取出。



发生二次心跳骤停时,厦门莲花医院莲河院区ICU医护人员对小张进行抢救。(医院供图)

### 进食中突发癫痫 异物窒息血氧急剧下降

7月15日中午,27岁的翔安小伙小张在大口吃面时突发癫痫,食物梗阻气道,被紧急送入厦门莲花医院莲河院区。急诊科、重症医学科(ICU)等科室医护人员立即赶到,发现小张的意识模糊不清,颜面口唇发紫、双眼上翻,伴有手脚抽搐等症状,血氧饱和度只剩50%左右,濒临死亡。“立即准备气管插管!”ICU主任刘景富指挥急救人员就地开展急救。

医生用喉镜把小张的舌根拨开,发现咽喉附近有大大块类似面食的食物团块。急救人员需要在喉镜下清

### 窒息引发心跳骤停 多次抢救脱离鬼门关

刚进ICU的门,小张的血氧又开始下降,四肢再次出现抽搐。“摸不到脉搏了,马上进行心电图检查。”刘景富第一时间做出判断,是异物窒息后导致的心脏骤停。果然,心电图结果显示“广泛前壁心肌梗死”。刘景富再为小张检查,发现其瞳孔散大、大动脉搏动消失、心跳骤停。这是异物窒息之后的低血氧造成的大脑损伤、心肌损伤及其他的重要器官损伤。而且,小张本身有癫痫病史,即使清除异物后暂时建立了气道和外界的通畅,人体只要有超过4分钟的血氧不足,还是会对大脑、心脏等重要器官造成损伤。

紧急关头,刘景富果断下抢救

理气道周围的食物残渣并进行紧急气管插管术,改善通气。在操作过程中,容易引起气管痉挛,且患者的主气道已完全堵塞,4到5分钟缺氧就可能有生命危险。这就要求手术必须从下气管镜取出异物,时间必须控制在3分钟内。取出异物的一瞬间,小张的窒息情况得以缓解。

“患者血氧饱和度上升,但还是不稳定,食物残渣已进入气道,需要支气管镜吸出来。”小张的血氧饱和度上升到85%,刘景富主任迅速做出判断,将他送入ICU进一步治疗。

指令,在心肺复苏的抢救工作下,护士注射药物、推出除颤仪进行紧急抢救。10分钟后,小张终于恢复了自主心跳,血压稳定、四肢末梢开始回暖,症状明显好转,病情趋于稳定,在ICU进一步观察治疗。

已进入肺部小气道的食物残渣必须马上处理,它们已导致小张出现吸入性重症肺炎。在确认小张生命体征稳定的情况下,医护人员用支气管镜对气管的食物残渣进行清除。在大家都以为小张病情终于稳定时,进入ICU的第二天,第一次心跳骤停后不到24小时,他又出现了第二次心跳骤停。所幸再次除颤抢救成功,经过精心治疗,小张恢复良好。

### 医生手记

厦门莲花医院莲河院区重症医学科主任 刘景富

### 气道异物窒息 别耽误快就医

气道异物窒息,各年龄段都可以发生,所有食物都可能引发。就我从医的经验来看,出现气道异物的突发状况时,家属容易有“出现问题先等等”的心理。其实,这时要马上解决气道梗阻问题,否则患者会出现严重缺氧症状,影响重要脏器功能,尤其是大脑,轻则变成植物人,重则危及生命。慌乱、手足无措,不知道该怎么办,也是家属的常见状况。我建议,大家都要学习“海姆立克法”,简单易学,易操作,可以尽量缩短抢救时间。

平时,在进食中或进食后,发现对方突然不讲话,面色发紫或呼吸困难,甚至晕过去,需警惕气道异物梗阻或误吸,要迅速拨打120呼救,同时开展现场救治。

需要注意的是,即便急救方法得当,患者气道梗阻病情好转,也建议到医院进行检查诊治。例如,气管异物位置发生变化,病情好转仅是暂时性的,还有可能再次恶化,不专业的急救措施,也可能给气道梗阻者带来其他损伤。

### 当年参加夏令营时突发脑出血,经市儿童医院抢救恢复

### 菲律宾小患者回厦 看望“救命恩人”

本报讯(记者 蔡燕 通讯员 陈芊)4年前,菲律宾男孩蔡崇尚在厦门突发脑出血,厦门市儿童医院多学科全力救治,本报报道后,菲律宾多家媒体跟进报道,引发关注。昨日,蔡崇尚一家再次来到厦门市儿童医院,向当年的“救命恩人”致谢。

蔡崇尚出生在马尼拉,祖籍福建。2019年3月,12岁的他来厦参加菲华学生夏令营。4月25日下午,他上课时突感头痛,紧急送医后被诊断为脑室铸型出血。厦门市儿童医院上海总部专家远程会诊并来厦指导手术,医院多学科联合施救,蔡崇尚最终痊愈出院。

2019年7月,蔡崇尚曾和父母专程飞赴厦门给医务人员送来锦旗。昨天,蔡崇尚一家再次向医务人员表达了谢意,并带来芒果干等菲律宾特产。当年的小男孩已长身高近1.8米的小伙子。医院为蔡崇尚复查了脑部磁共振,情况良好。

### 泰国专家参访厦心 交流心脏介入诊疗

本报讯(记者 蔡燕 通讯员 许良友 高树灼)近日,来自泰国四家知名医院的医护团队来厦参访厦门大学附属心血管病医院(简称“厦心”),开展心脏瓣膜病介入领域国际学术交流。厦心团队展示了两例微创瓣膜介入手术,获得外国同行高度赞赏。

81岁的李奶奶两年前发现主动脉中度狭窄合并中重度反流,近半年来症状加重,复查发现主动脉已重度反流,心脏明显扩大,合并二尖瓣重度反流,处于终末期心衰。综合考虑后,厦心团队使用中国自主研发的生物瓣膜为李奶奶微创置换了损坏的主动脉瓣。手术演示的另一名患者因长期房颤引起三尖瓣重度反流,厦心团队同样使用国产器械为其成功手术。术后两人症状均明显改善。高难度手术,向外国同行展示了中国在心脏瓣膜介入领域的领先技术和自主研发器械的优越性能。

了解到厦心发起面向国际的心血管医师培训计划“心苗访问学者计划”,首批外籍学员已在厦心接受培训,泰国参访团表示将选派优秀青年医生到厦心接受规范化心血管专科医师培训,共同推动全球心血管健康事业的发展。

昨日,厦门市土地矿产交易市场发布一宗安置型商品房用地信息公告(土地市场2023第040号),现转载如下:

# 厦门市自然资源和规划局关于发布一宗安置型商品房用地信息的公告

(土地市场2023第040号)

根据《中华人民共和国土地管理法》、《国土资源部(协议出让国有土地使用权规范)等法律法规规定及厦门市年度住宅用地供应计划,现厦门市自然资源和规划局发布一宗其他住宅用地(安置型商品房)用地信息,接受用地申请,具体如下:

### 一、用地基本情况:详见附件。

序号	项目名称	土地坐落	土地用途	土地面积(平方米)(基于XM92坐标)	地上总建筑面积(平方米)(上限)	户型配比要求
2023-04	湖里区蔡塘G19安置房	湖里区06-10湖山水库片区吕岭路与蔡塘路交叉口西北侧地块	0701城镇住宅用地(二类居住用地)、0501零售商业用地(商业、生鲜超市)、0507其他商服用地(邮政中心支局、社区快递物流末端站)、0801机关团体用地(社区服务中心、党群服务站)、0806社会福利用地(社区老年日间照料中心)、0809公用设施用地(微型消防站、三合一环卫设施)	43178.027 44852.503	250900	本项目户数总量为2050-3050套,户型面积配比(计容建筑面积)具体如下: 一房户型:面积约42-52平方米,拟定建设550-750套; 两房户型:面积约90-100平方米,拟定建设1300-1900套; 三房户型:面积约128-138平方米,拟定建设100-200套; 四房户型:面积约143-154平方米,拟定建设100-200套。

二、申请资格:中华人民共和国境内法人和其他组织,除法律、法规另有规定外,均可提出用地申请。申请人可以单独申请,也可以联合申请。

### 三、提交用地申请要求:

(一)提交用地申请时间  
本公告发布后30天内,截止时间为2023年9月1日下午5:00。

### (二)提交申请材料

1.填写完整的国有建设用地使用权申请书(格式详见附件),并由法定代表人(组织负责人)签字并加盖单位印章;

2.用地申请人的有效身份证明文件(如法人营业执照、其他组织合法存在的文件或有效证明等,应加盖单位印章);  
3.法定代表人(组织负责人)的有效身份证明文件(应加盖单位印章)。

### (三)联系方式

1.了解地块信息联系方式:鉴于安置型商品房项目是服务厦门市征收项目安置需求的,请意向人在提交用地申请前先行对接项目所在区政府详细了解项目情况。  
(1)工作时间:法定工作日9:00-12:00,15:00-18:00;  
(2)联系电话:0592-5721539, 0592-5722106。

### 2.提交用地申请联系方式:

(1)工作时间:法定工作日8:00-12:00,14:30-18:00;  
(2)地点:厦门市湖里区同益路9号地产大厦15层;  
(3)电话:0592-5107708,5107718。

### (四)确定供地方式

在接受用地申请期内只有一个意向用地者的,市资源规划局将与意向用地者洽谈明确最终出让方案及规划指标,并签订出让意向书;在接受用地申请期内地块有两个及以上意向用地者的,采用公开拍卖方式出让,具体事项另行公告确定。

### 四、拟出让用地的建设要求:

1.开工时间:土地交付之日起9个月内开工,开工之日起36个月内完成项目竣工验收。竣工之日起6个月内达到交付条件。  
2.设计方案要求:地块项目设计方案须经所在片区被拆迁人集体意见(由所属街道、片区指挥部征求被拆迁人意见后盖章确认),方可开展项目建设。若确需修改设计方案的,须经湖里区政府审批同意后方可申请设计方案变更。  
3.建设标准:按照《厦门市建设局关于印发安置房建设标准若干指导意见的通知》(厦建建〔2020〕24号)、《关于湖里区安置房建设与管理指导意见及建设标准有关事项的通知》(厦湖安发〔2020〕6号)相关规定执行。其中,绿化工程500元/平方米(含海绵城市建设),公共区域装修标准不低于1300元/平方米;必须达到绿建二星标准;电梯、铝合金门窗、外墙中高档真石漆和水电材料(设备、管线)等必须选用知名优质产品。若未达到上述要求的,需按湖里区政府要求整改到位,并一次性向湖里区政府缴违约金1000万元人民币。  
4.建设监管:为确保安置房建设标准,受让人须与湖里区政府签订监管协议,在项目开发建设全过程中,无条件

接受湖里区政府建设主管部门的监管,监管内容包含进度管理、工程质量、项目交付等。

5.交付要求:受让人须按项目竣工时间及建设标准要求完成项目建设,并在项目竣工验收收6个月内向湖里区政府进行交付。项目逾期交付的,受让人应当从逾期之日起,向湖里区政府支付因项目逾期产生的过渡安置费。过渡安置费以总计容建筑面积乘以每月每平方米60元计算,逐月支付至项目完成交付。具体交付工作由湖里区政府组织市(区)相关职能部门开展。

6.信息系统管理:受让人须根据湖里区政府相关部门要求,配合完成安置型商品房建设安全信息系统的动态管理。

### 五、安置型商品房项目的销售条件:

1.居住部分  
居住房源首先用于安置给被拆迁户,剩余未安置的房源由湖里区政府按照市、区相关规定进行处置。  
2.商业部分  
本项目商业部分按照市、区相关规定进行处置。  
3.停车位部分  
本项目车位部分仅能出售或出租给安置对象,剩余车位按照市、区相关规定进行处置。  
4.公建移交  
安置型商品房内配建的公建设施由受让人按照规划设计条件及建设标准、装修标准投资建设,建成后无偿移交给接收方。其中生鲜超市中心店、社区快递物流末端站、邮政中心支局接收方为湖里区国有资产集团有限公司,社区服务中心、社区老年日间照料中心、党群活动室、微型消防站接收方为江头街道办,三合一环卫设施接收方为湖里区市政园林局。

厦门市自然资源和规划局  
2023年8月1日